



中心城市历史文化遗产保护框架图

宁波历史文化名城保护规划今起公示 历史城区建筑进行高度控制

□记者 张颖 通讯员 叶建明

守住名城的历史文化遗存,才能更好地延续城市文脉。今起,《宁波历史文化名城保护规划》(草案)进入批前公示阶段。规划草案首次提出从市域、中心城区、历史城区、历史文化街区和历史地段、文物古迹与历史建筑五个层面,及物质与非物质文化遗产两个部分的多层次保护框架。

目前,规划草案已在宁波市规划局官网上进行公示,为期30天,截至10月8日。公示期间,市民可对草案提出任何意见和建议。

提出:市域文化遗产保护的框架

宁波历史文化遗产的类型丰富,数量密集。《规划》提出市域文化遗产保护的框架,即市域层面的历史文化遗产保护要形成三个文化圈、五类文化廊道以及双心多点的整体格局。

整个市域历史文化遗产保护的核心,是宁波历史文化名城和余姚历史文化名城。

三个文化圈即覆盖宁波平原及周围山体范围的三江文化圈、宁波市域南部的宁海和象山是两个相对独立的文化圈。

贯穿于三大紧邻文化圈的,则是大运河、三江、古道、海防及海上丝绸之路五类文化廊道,从而形成整体格局风景线。散落在廊道周边的,是众多的“名镇、名村、传统村落、文保单位”等文化

节点。

值得关注的是,《规划》不仅对历史村镇采用分类、分级的保护,还建议对尚未列为历史文化名镇、名村但保存有一定传统建筑的历史村镇作为历史地段进行保护。这意味着,更多的历史遗产会在当代人的努力下,继续承袭着城市的历史烙印。

《规划》还划定,中心城市重点保护包括三江廊道和宁波旧城区、镇海片区、慈城片区、鄞江片区、东钱湖片区、天童片区、九龙湖片区,同时涵盖“一城六片”相联系的文化生态廊道和山体与水乡基底。其中,宁波旧城区指由环城西路、新典路、奉化江、前塘河、彩虹路、通途路围合的区域。

确定:历史城区建筑进行高度控制

“三江六塘河,一湖居城中”是宁波独有的环境格局,文艺地圈定宁波历史城区的范围。

《规划》明确,宁波历史城区范围从唐明州府罗城基址,现长春路、望京路、永丰路、和义路、江夏街、灵桥路围成的区域和奉化江、余姚江、北斗河(护城河)等水系围成的城廓,以及南塘河、江北近代发展片区等历史文化街区,总面积为805.4公顷,形成了一城一街一片的城市形态。

视廊保护,是宁波历史城区整体保护中一个完善空间营造的方式,更能展现历史性城市遗产的整体风貌和真实性。举例来说,在日后的建设中,市民不必担心摩天大楼会妨碍由大沙泥街、仓桥街眺望天封塔,或是从和义路滨江、庆安

会馆眺望江北天主教堂的全景。

为保证眺望景观,历史城区地段会根据保存遗址和现状建设确定高度控制要求。镇明路和孝闻街两侧第一排建筑檐口高度不能超过24米;姚江和奉化江两岸临江地块禁止新增建设,保持应有的开放空间。

而历史文化街区以外的历史城区,高度控制则以多层为主。类似解放北路路堂街以东、药行街竺家巷以北的三江口周边地块,小沙泥街以南的莲桥街周边地块,南门外鄞奉路以东地块,桃渡路以北、大庆南路以东的江北地块,现状已经形成高层集中区域,未来会通过详细规划进行高度控制。

建议:历史城区范围内划定限速的慢行区域

宁波是一座宜居的城市,住在老城区的居民都眷恋藏于城中的一道老墙门、一片青砖瓦。保护老城区,保持一定规模的居住功能、保留适当的人口也是一种维持城区活力的方式。

公交加自行车、步行等慢行交通,是契合历

史城区气质的。历史城区内城市道路和街巷不宜进行拓宽,可通过局部道路疏通改善交通体系。《规划》建议在历史城区范围内划定限速的慢行区域,减少车辆对慢行交通的干扰。

微信答题可减免驾驶证扣分 9月10日起正式实施 仅限浙B号牌非营运车辆

本报讯(记者 徐叶) 昨晚6点,市公安局交通警察局官方微信“宁波交警”发布消息称,“减分学习”将于9月10日起正式实施。这意味着,符合相关条件的非现场交通违法行为可通过“答题”来“减分”。

据了解,“减分学习”是宁波交警推出的一项便民惠民服务举措。这项新举措是根据《浙江省实施〈中华人民共和国道路交通安全法〉办法》第二十八条等规定,坚持“教育与处罚相结合、法律效果与社会效果相统一”的执法原则推出的。

类似高速交警推出的“学习减分”措施,这项新举措也有不少限制条件。

首先,必须是非现场交通违法行为,记分值为1分、2分或3分,且罚款金额在200元及以下。需要注意的是,现场作出处罚的交通违法、浙江省内高速公路上的交通违法是不适用的。

其次,必须是本市籍非营运小型汽车,车辆所有人也必须是个人,而且未处理的非现场交通违法总数不得超过5条(不含城管等其他部门采集的违法行为)。

第三,参加教育学习的驾驶人必须是违法车辆的所有人,且持有宁波公安车辆管理部门核发的C照及以上机动车驾驶证,驾驶证违法记录中无强制措施未裁决信息。

需要特别提醒的是,驾驶人在一个记分周期最多享有两次安全教育减分处理的资格,累计减分不得超过4分。当然,非宁波的驾驶证,当前被扣证、扣车,驾驶证已记分值加上该条罚单的分值≥12分的,减分都不能成功。

满足了上述条件的驾驶人,就可以通过“宁波交警”的官方微信来参加“减分学习”了。昨晚7点左右,记者也对试运行的处理平台进行了体验。

登录“宁波交警”官方微信后,点选“自助办理”一栏,选择“违法处理”这一项,之后可按照相关提示进行操作。记者按照“处理平台”——“违法自助处理”——“非绑定车辆处理”一路点选,就进入了填写车辆信息的界面。填写完相应信息后点击查询,会跳出违法记录界面,对需要记分的违法项目处理时,系统会自动跳出“减分学习”的选择项,点击确认即进入答题环节。

答题环节会出现10道单选题,答完最后一题后需要点击“交卷”,60分钟内答对9题及以上的才能获得减分资格。如果未通过,可以选择再次答题,题目为随机,重复率较低。答题通过后,记分可以减免,但罚款还是要交的,驾驶人需要通过相应的网银来操作付款。完成一系列环节后,记者再次查询车辆违法记录,发现记录已被消除。

此外,记者从交警部门获悉,该平台目前还在试行阶段,希望市民使用时给予足够耐心。